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Наставна тема: конструкторсо моделовање 

 

 

Увод у предузетништво 

 

Драги шестаци, 

Претходних недеља урадили смо четири вежбе које су обухватиле израду 

техничке документације – техничких цртежа,  као  и самих макета.  

Ове недеље ћемо се бавити предузетништвом и одређивањем тржишне 

вредности производа. 

Предузетништво је важан економски појам , оно је усмерено ка остварењу 

добити (зараде, профита). Оно захтева одређено улагање и преузимање ризика 

уласком у пословни подухват. Подразумева збир знања, вештина, способности, 

одговорности, храбрости и посвећености послу, како би се нека пословна идеја 

претворила у производ или услугу која се може продати на тржишту. 

Тржишна вредност производа је просечна вредност производа која се утврђује 

просечном количином рада неопходног за његову производњу. Новчани израз 

тржишне вредности је тржишна цена која одређује ниво добити произвођача. 

Циљ одређивања тржишне вредности  производа је да се распореди износ 

трошкова који настају израдом производа. Трошкове чине : вредности утрошеног 

материјала, рада и осталих  трошкова потребних за израду  производа. При 

одређивању укупних трошкова посебно морамо обратити  пажњу на степен 

искоришћености материјала‐тежи се максималном искоришћењу материјала . 

У одређивању тржишне цене  производа морају бити укључени следећи 

трошкови: 

 Трошкови материјала Т1 

 Трошкови рада Т2 

 Појединачни трошкови (ако се могу директно везати за производ) Т3 

 Општи трошкови ( амортизација‐трошење алата, машина, трошкови 

електричне енергије, итд) Т4 

Укупна тржишна цена коштања СК   представља збир свих ових трошкова. 

  СК = Т1 + Т2 + Т3  + Т4    

Добит означава разлику између продајне цене (цене продаје) производа и цене 

коштања производа и може се израчунати: 

  D  = CP – CK  (дин) 

где је CP  продајна цена 
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Како бисмо почели да будимо предузетнички дух, направићемо анализу 

трошкова односно израчунати цену коштања  и добит за један једноставан 

производ.   То ће бити макета каменог моста, коју сте направили. 

 

Цена коштања овакве врсте производа у јединичној ручној производњи састоји се 

од збира: 

1. трошка  материјала (хромо картон или хамер, лепак) 
2. цене рада  (утршак времена – према цени радног сата) 

 

трошак материјала = количина материјала * цена материја 

 

 Треба да израчунаш површину   утрошеног картона , коју ћеш добити сабирањем 

површина правоугаоника (погледај технички цртеж у свесци): 

P1 –површина картона утрошеног за странице 

P2  –површина картона утрошеног за коловоз 

P3 –површина картона утрошеног за подлогу 
 
P1 = 210 mm * 60 mm = 12600 mm2;  12600 mm2 / 100 = 126 cm2 Како имамо две странице 

моста, значи да ову површину треба да помножиш са 2 да би добио површину картона 

потребну за странице ‐ P1 = 2*126 cm2= 252 cm2 

P2 = 210 mm * 60 mm = 12600 mm2;   12600 mm2 / 100 = 126 cm2 

P3 =   220 mm * 70 mm =   15400 mm2;    15400 mm2 / 100 = 154 cm2 
 
сабирањем свих површина добијамо  површину употребљеног материјала у cm2. 
 

P= P1 + P2 + P3   =  252 cm2+126 cm2+154 cm2= 532 cm2         

                                      

Потрено је да на интернету пронађеш колика је цена једног хромо картона или 

хамера, А4 формата .  Водећи рачуна о економичности, утврди да ли је за макету 

потребан цео формат А4 картона или је остатак могуће искористити за израду  

неког од делова следеће макете оваквог моста.  Затим треба да израчунаш 

трошак за утрошени картон. Ако је потребан цео формат трошак за картон ( Тк) ће 

бити једнак ( Ch) ,цени хромо картона А4 формата.  

( Тк =Ch) 

Ако је од остатка могуће направити неки део следеће такве макете, онда је за 

једну макету потребна површина  мања од А4, цену потребног картона у том 

случају израчунај помоћу пропорције (A4‐210x297mm=62370mm2 =623,70 cm2) 
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За макету је потребан и лепак за спајање  позиција.  Потребно је да пронађеш 

колико кошта лепак одређене грамаже и процениш колико грама си утрошио за 

макету. Затим утрошену количину  g помножи са ценом за 1 gr  (Cgl ) и добићеш 

трошак за лепак   ( Tl = g * Cgl) 
 

Минимална цена рада у Србији је 172,54 дин по једном сату. 

Трошак рада за један минут је стога: Тrm = 172,54 дин / 60 = 2,87 дин. 

Потребно је да број минута које си утрошио за израду макете  (t), помножиш са 

трошком рада за 1 минут, то је трошак рада    ( Tr = t * Тrm) 

 
На крају треба израчунати укупан трошак, односно цену коштања (Cк),  твог 

производа‐макете  у динарима: трошак за картон + трошак за лепак + трошак рада 

Cк= Tк + Tl + Tr 
 

Уколико си одабрао добат катрон   и успео да направиш макету за кратко време а 

да при томе она буде лепо урађена, твој производ ће бити конкурентан на 

тржишту (моћи ће да се прода). Одреди реалну цену продаје CP ( у односу на цену 

коштања CK) и израчунај добит  (D).    D = CP ‐ CK 

 

 

ЗАДАТАК: 

 Израчунај цену коштања макете: 

 израчунај трошак за картон Тк 

 израчунај трошак за лепак Tl 

 израчунај трошак за рад Tr 

 израчунај цену коштања производа Cк  сабирањем претходно 

израчунатих трошкова (сви трошкови и цена су у динарима‐дин) 

 одреди цену продаје  CP. Сам процењујеш за коју цену би се могао 

продати твој производ, буди што реалнији. 

 израчунај добит  D. 

 

*Напиши поступак, користи калкулатор. Решење (само прорачун) сликај                   

и пошаљи до 24.05. 

 


